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ABSTRACT  

In this study, we address higher education students’ employment, the motives behind it, and the factors 

which affect these motives. Based on the literature, we formulate our hypotheses in relation to the 

order and types of motives as well as the effect of students’ socio-demographic background and pro-

gram characteristics on the motives. In our empirical work, we use survey data from five countries of 

Central and Eastern Europe (N=2199) to carry out cluster analysis based on the motives for paid work. 

In addition, we conduct multinomial regression to analyse the effects on the likelihood of belonging to 

a certain cluster. According to our findings, members of one student group we identify are not moti-

vated to gain professional experience and engage in work which is hardly related to their studies. They 

are characterised by a relatively young age and participation in state-funded programmes. 

 

KEYWORDS 
Higher education students, motives for paid work, quantitative analysis, Central and Eastern Europe 

 

 

BEVEZETÉS 

 

Mincer szerint a felsőoktatási tanulmányok mellett végzett munka, különösen ha kapcsolódik 

a tanulmányok jellegéhez, egy human tőke beruházás, ami növeli az egyén későbbi termelé-

kenységét [21]. A hallgatói munkavégzés eredményességre, iskolai és munkaerőpiaci pályafu-

tásra gyakorolt hatásait több kutatás vizsgálja, azonban tanulmányunk nem erre, hanem a 

munkavállalás motivációira, és az ezt befolyásoló tényezőkre fókuszál, ami a nemzetközi 

szakirodalomban csak kevéssé vizsgált terület. A kutatások többsége a munkavállalás kapcsán 

elsősorban a tanulmányok jellegéhez való kapcsolódást, és nem a motivációkat vizsgálja. 

Ezek a kutatások arra hívják fel a figyelmet, hogy a tanulmányok jellegéhez való horizontális 

illeszkedés pozitívan, míg a tanulmányokhoz nem fűződő munkavégzés negatívan befolyásol-

ja a hallgatók eredményességét [8], [7]. A tanulmányoktól eltérő jellegű, de már alacsony 

óraszámban végzett munka is csökkentheti a hallgatói eredményességet [34], míg a képzési 

területhez kapcsolódó, de intenzív óraszámú munkavégzés további pozitív hatásokkal jár, 

amely nem csak az eredményességre, hanem a jövőbeli elhelyezkedésre, munkakeresésre is 

kedvezően hat [4]. A tanulmányok melletti munkavégzés további pozitívuma lehet a hallgatók 

soft skill-jeinek fejlődése, a munkaerő-piacon szerzett kapcsolati hálójuk bővülése [1], [25], 

[28]. 
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További eredmény, hogy a munkavállalás tanulmányokra gyakorolt negatív hatásai erőtelje-

sebben érvényesülhetnek azoknál a diákoknál, akik mindennapi, anyagi nehézségeik miatt, 

kényszerből dolgoznak, és kedvezőtlen státusmutatókkal jellemezhetők [2]. 

Szőcs és Hamvas szerint a tanulás melletti fizetett munka – függetlenül attól, hogy kapcsoló-

dik-e a tanulmányok jellegéhez – mindhárom Bourdieu-i tőkefajtát gyarapítja: nő a gazdasági 

tőke (fizetést kap), nő a kulturális tőke (pl. fejlődnek a munkaerő-piaci skillek), a kapcsolati 

tőke is bővül (szélesebb network), és mindezek segíthetnek a jobb állás megtalálásában [31], 

[3]. 

Bourdieu tőkefajtákra vonatkozó elméletére [3] építve megjegyezzük, hogy a fizetett munkák 

során szerzett kapcsolati és kulturális tőkét később gazdasági tőkévé konvertálhatják a diákok, 

így ezek is végső soron anyagilag térülhetnek meg számukra. 

Tanulmányunk elméleti részében elsőként a hallgatói munkavégzés általános jellemzőit és a 

munkavégzés gyakoriságát befolyásoló háttértényezőket vizsgáljuk, valamint kitérünk a mun-

ka tanulmányok jellegéhez való kapcsolódására is a nemzetközi és hazai szakirodalom alap-

ján. Ezután foglalkozunk a munkavállalás motivációival, ezen belül a motivációk fontossági 

sorrendjével, típusaival, illetve a motivációkat befolyásoló tényezőkkel a felsőoktatási hallga-

tók körében. Hipotéziseinket is ennek mentén fogalmazzuk meg. A tanulmány empirikus fe-

lében egy öt Közép-Kelet európai országot átfogó nagymintás (N=2199) kutatás adatai alap-

ján vizsgáljuk a fizetett munka motivációit a diákok körében, többek közt a motivációk sor-

rendjét, típusait, valamint a motivációkat befolyásoló tényezőket. 

 

 

ELMÉLETI HÁTTÉR 

A hallgatói munkavégzés jellemzői és az erre ható tényezők 

 

2012-ben 23 ország bevonásával átfogó nemzetközi kutatás keretein belül vizsgálták a tanul-

mányok mellett végzett fizetett munka jellemzőit. A kutatás eredményei szerint a 16–29 éves 

korosztály 39%-a dolgozott a tanulmányai mellett [22]. Az EUROSTUDENT VI. kutatás 

eredményei szerint, melyben csak a felsőoktatási hallgatók szerepeltek, a hallgatók 51%-a 

dolgozott a szemeszter ideje alatt, és 35%-uk rendszeresen [20]. 

Az Európai Felsőoktatási Térség keleti régiójának felsőoktatási hallgatóit vizsgálta a 

2018/2019-es tanévében lebonyolított nagymintás kutatás is, amelynek adatai alapján a szlo-

vákiai diákok 30,9%-a, míg a magyarországi diákok 19,8%-a  hetente dolgozott az egyetemi 

tanulmányai mellett. Érdekes eredmény, hogy Ukrajnában és Szerbiában a hallgatók többsége 

nem vállalt rendszeres munkát, és Romániában a megkérdezett hallgatók csaknem 70%-a so-

hasem dolgozott. Összességében azonban a felsőoktatási hallgatók tanulmányok melletti 

munkavégzése folyamatosan növekvő tendenciát mutat a vizsgált régióban [12]. 

Markos–Kocsis az általunk is vizsgált régióban nem talált szignifikáns összefüggést a fizetett 

munkavállalás és a hallgató anyagi valamint kulturális háttere között [18], és Kocsis későbbi 

eredményei szerint sem volt szignifikáns összefüggés a hallgatók munkavégzése valamint a 

szülők iskolai végzettsége, munkaerőpiaci státusa és a lakóhely településtípusa között [13]. 

Frissebb adatok szerint (Kocsis) kimutatható, hogy nagyobb valószínűséggel vállalnak mun-

kát azok a hallgatók, akiknek a szülei alacsonyabb iskolai végzettséggel rendelkeznek, azon-

ban a munkavégzés a kedvezőbb anyagi helyzetű diákokra is jellemző, mivel nemcsak az 

anyagi okok és nehézségek miatt történő munkavégzés fordul elő a diákok körében [14]. 

Emellett Kocsis eredményei szerint az életkor jelentős befolyással bír a fizetett munkára, mi-

vel általában az idősebb diákok dolgoznak gyakrabban az egyetemi éveik alatt, valamint a 

magyarországi hallgatók gyakrabban dolgoznak, mint a romániai vagy más határon túli in-

tézmények hallgatói [14]. 
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Fényes, Masevičiūtė és munkatársai eredményei szerint pedig a diákok neme nem befolyásol-

ja, hogy végeznek-e fizetett munkát vagy nem [5], [20]. 

A rendszeres munkavégzésben eltérések mutatkoznak az egyes szakterületek mentén. Az álta-

lunk is vizsgált régióban végzett 2019-es kutatás eredményei szerint a rendszeres munkavég-

zés leginkább a mérnök és humán területek hallgatóira jellemző, és viszonylag ritka az orvosi, 

fogorvosi és gyógyszerészhallgatók körében. A képzés szintjét tekintve a mesterképzésben 

részt vevő hallgatók gyakrabban dolgoztak, mint az alap- és osztatlan szakos hallgatók, és a 

munka és a tanulmányok illeszkedése is inkább a mesterszakosok sajátossága [15]. 

Azonban az EUROSTUDENT adatok szerint pl. Szlovákiában és Romániában az alapszakos 

és mesterszakos hallgatók munkavállalási aránya szinte megegyezik [20]. 

Az OECD átfogó nemzetközi kutatási eredményei szerint Észtországban, Franciaországban, 

Németországban, és Ausztriában a diákok legalább fele olyan munkát végzett, amely kapcso-

lódott a tanulmányaikhoz, míg ez az arány csak 40% az Egyesült Államok, Korea és Japán 

fiataljai körében [22]. 

Az EUROSTUDENT VI. eredmények szerint a munka és a tanulmányok horizontális illesz-

kedése szempontjából az országok közül kiemelkedik Észtország, de Finnország, Norvégia, 

Lettország, Németország és Portugália is, ahol a felsőoktatási hallgatók több mint felének a 

munkája kapcsolódott tanulmányaikhoz. Izlandon, Írországban, Szlovéniában, Szerbiában és 

Albániában, Írországban a hallgatók többsége tipikus diákmunkát végez, amelynek nincs kap-

csolata a tanulmányi területtel, ezekben az országokban a hallgatók alig 35%-ára jellemző a 

munka és a tanulmányok horizontális illeszkedése [20]. 

Szőcs és Hamvas a Trendence Graduate Barometer 2015-ös adatait elemezve azt kapta, hogy 

Magyarországon a tanulás melletti munkák valamivel jobban kapcsolódtak a tanulmányok 

jellegéhez (kb. 50%-ban), mint az európai átlag [31]. 

Szőcs a Debreceni Egyetemen mért eredményei viszont azt mutatták, hogy a munkák csak 

kevéssé kapcsolódtak a tanulmányokhoz. Frissebb, 2019-es adatok szerint az Európai Felső-

oktatási Térség keleti régiójában is épp a magyarországi hallgatókra volt leginkább jellemző, 

hogy nem a tanulmányaikhoz kapcsolódó munkát végeznek, 78,6%-nak egyáltalán nem il-

leszkedett a munkája a tanulmányaihoz [30], [12]. 

 

A hallgatói munkavégzés motivációinak típusai és fontossági sorrendje 

Európai kutatási eredmények szerint a felsőoktatási hallgatók nagy többsége elsősorban pénz-

ügyi okok miatt vállal munkát, de a munkatapasztalatszerzés is fontos motiváló erő [20]. 

Fischer és Lipovská a dolgozó hallgatók két csoportját különítette el, egyrészt azokat a hallga-

tókat, akik csak a megélhetésük miatt dolgoznak, és nem szereznek szakmai tapasztalatot, 

másrészt azok a hallgatók, akik a munkatapasztalat szerzése miatt dolgoznak, de nincsenek 

rászorulva, hogy ebből finanszírozzák a mindennapi kiadásaikat [6]. 

A kényszerből dolgozó hallgatók átlagosan nyolc órával többet dolgoznak, valamint több időt 

fordítanak a tanulásra is, mint a tapasztalatszerzés miatt dolgozó társaik. Eredményeiből kide-

rült továbbá, hogy azok a hallgatók, akik főként a tapasztalatszerzés miatt dolgoznak, jobbnak 

látják a munkaerőpiaci esélyeiket, valamint a munkájuk sokkal közelebb áll a szakterületük-

höz, mint azoknak, akik a megélhetésük miatt dolgoznak [6]. 

Szőcs az általunk is vizsgált Közép és Kelet európai térségben végzett kvalitatív kutatás 

eredményei szerint a fizetett munka legfontosabb motivációi a célorientált pénzkeresés (sza-

badidős programokhoz, nyaraláshoz, szórakozáshoz stb.), a megélhetés biztosítása és a szü-

lőktől való függetlenedés, valamint a szakmai tapasztalatszerzés, kapcsolatépítés és tudásgya-

rapítás.  Emellett megjelent a fizetett munka, mint szórakozás, „jó buli” is a diákok körében, 

ahol szintén a kapcsolatépítés motivál, de nem elsősorban a szakmai kapcsolatok szerzése. A 

diákok a pénzszerzés szempontja elé sorolták a kapcsolatépítést és munkatapasztalat-szerzést, 
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tehát inkább a fent leírt tőkekonvertálási modell lehet jellemző rájuk. Azonban amikor a mun-

ka nem kapcsolódott a tanulmányok jellegéhez, ott elsősorban a pénzszerzés motiválta a diá-

kokat [30]. 

Az EUROSTUDENT VI. kutatás eredményei szerint a legfőbb motivációs tényező a munka-

vállalás során a felsőoktatási hallgatók körében a mindennapi költségek fedezése volt, ez a 

válaszadók 69%-át érintette. A hallgatók több mint felét a munkatapasztalat szerzése is ösztö-

nözte a munkavégzésre, valamint jelentős motivációs tényező volt a tanulmányi kiadások fe-

dezése is. A kutatás kiemelte, hogy a balkáni országok egyik leggyakoribb motivációs ténye-

zője a tandíj befizetése. Azokban az országokban, mint például Norvégia, Dánia, Finnország, 

Málta, ahol a hallgatóknak nem kell aggódnia a tanulmányaik finanszírozása miatt, inkább az 

életszínvonal növelése és a munkatapasztalatszerzés dominált [20]. 

Az EUROSTUDENT VI. magyarországi eredményei alapján Hámori és munkatársai négy 

hallgatói klasztert alakított ki, a diákmunka, a nem illeszkedő-kényszerű munka, a horizontá-

lisan illeszkedő munka, végül a nagy intenzitású tapasztalatszerző munka [10]. A diákmunkát 

végző csoport tagjai főként hallgatóként tekintenek magukra, tanulmányokhoz nem kapcsoló-

dó munkát végeznek és alacsony óraszámban.  A nem illeszkedő-kényszerű munkavállalók 

viszont elsősorban a megélhetés miatt dolgoznak, és a munka és a tanulmányok illeszkedése 

számukra sem fontos. Velük szemben a horizontálisan illeszkedő munkavállalók számára 

egyértelműen a munkatapasztalatszerzés a legnagyobb motiváló tényező, így ők a tanulmá-

nyaikhoz kapcsolódó munkát végeznek, és inkább dolgozóként, mint tanulóként tekintenek 

magukra. Bár ebben az esetben meg kell említeni, hogy a kutatásban olyan hallgatók is részt 

vettek, akik a munkájuk mellett tanulnak. A munkavállalói klaszterek és a hallgatók 

szociodemográfiai jellemzőit vizsgálva arra a megállapításra jutottak, hogy a kedvező családi 

háttérrel rendelkező, fiatalabb hallgatók körében magasabb a diákmunkát végzők aránya, míg 

a tanulmányokhoz kapcsolódó munkavállalás az idősebbekre jellemző [10]. 

Az általunk vizsgált térségben végzett 2014-es kvantitatív nagymintás eredmények szerint, a 

motivációk sorrendjét tekintve első helyen a megélhetési költségek finanszírozása és a szülők-

től való függetlenedés áll. A munkatapasztalat szerzése is jelentős ösztönző tényező volt a 

munkavállalásra, azonban a kapcsolati háló bővítése, az ismerősök szerzése, amelyekből a 

hallgatók a későbbi elhelyezkedésük, munkavégzésük során is profitálhatnának, kevésbé volt 

jellemző a dolgozó hallgatókra [2], [26]. 

Fényes 2014-es eredményei szerint pedig a fizetett munkák esetén a pénzszerző motivációk 

közé ékelődött a munkatapasztalat-szerzés, és a kapcsolati és kulturális tőke gyűjtés szerepe 

másodlagos volt [5]. Pusztai és Kocsis frissebb kvalitatív kutatási eredményei szerint Ma-

gyarország keleti térségében a hallgatókat leginkább függetlenség biztosítása és a családok 

anyagi terheinek csökkentése motiválta. A pénzügyi okok domináns szerepet játszottak, bár az 

interjúalanyokat a munkatapasztalat megszerzése is motiválta, és ez még a tanulmányaikkal 

nem összefüggő munkák esetén is fontos szempont volt [26]. 

 

A hallgatói munkavégzés motivációira ható tényezők 

Az EUROSTUDENT VI. kutatás eredményei szerint a férfiak és a nők ugyanolyan arányban 

vállalnak munkát a tanulmányaik mellett, de a férfiakra valamivel jobban jellemző a tanulmá-

nyokhoz illeszkedő munkavégzés [20]. Fischer és Lipovská eredményei szerint is a férfi hall-

gatók általában gyakrabban vállalnak a tanulmányaikhoz kapcsolódó munkát, mint a nők [6]. 

Szőcs, Róbert és Saar valamint Gáti és Róbert eredményei szerint is a férfi hallgatókra na-

gyobb arányban jellemző, hogy a munka jellege kapcsolódik a tanulmányaikhoz [30], [27], 

[7].  

Fényes eredményei viszont azt mutatták, hogy a fizetett munka motivációi nem tértek el ne-

mek szerint [5]. 
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Nemzetközi kutatási eredmények szerint a hallgatók életkorát vizsgálva a 25 év felettiek több 

mint fele végzett a tanulmányaihoz illeszkedő munkát, míg a 21 év alatti hallgatóknak csupán 

29%-a, és szinte minden országban a mesterszakos (idősebb) hallgatóknak illeszkedik legszo-

rosabban a munka jellege a tanulmányaikhoz. Az EUROSTUDENT adatok szerint kimutatha-

tó az is, hogy a munkatapasztalatszerző motiváció inkább az idősebb diákokra volt jellemző 

[20]. 

A család és a hallgatók saját anyagi helyzete, valamint a szülők iskolai végzettsége számos 

kutatás szerint befolyásolja a munkavállalás motivációját [20], [26], [33]. 

Fényes eredményei szerint a tisztán munkatapasztalat-szerző diákok csoportja volt a legjobb 

gazdasági és kulturális helyzetben, és a csak anyagi célúak a legrosszabban [5]. 

Róbert és Saar eredményei szerint pedig hat közép-kelet-európai ország adatai azt mutatták, 

hogy az iskolázott szülők gyermekeire volt inkább jellemző a szakterülethez illeszkedő mun-

kavégzés [27]. 

Végül Masevičiūtė és munkatársai eredményei szerint azok a hallgatók, akik anyagi nehézsé-

gekkel küzdenek, kisebb arányban végeznek a tanulmányaikhoz kapcsolódó fizetett munkát, 

mint azok a fiatalok, akiknek nincsenek anyagi gondjaik, illetve a súlyos anyagi gondokkal 

küzdő, nappali tagozatos hallgatók sokkal gyakrabban dolgoznak a mindennapi költségek 

finanszírozása miatt, szemben a pénzügyi gondokkal nem küzdő hallgatókkal [20]. 

Ezt erősítette meg Fischer és Lipovská [6] cseh hallgatókat vizsgáló kutatása is, mely szerint a 

kevésbé iskolázott szülők gyermekei gyakrabban dolgoznak a megélhetési költségek fedezése 

miatt. Azok a hallgatók viszont, akik kedvezőbb családi háttérrel rendelkeznek, illetve akik-

nek nincsenek anyagi gondjaik, gyakrabban vállalnak munkát tapasztalatszerzés céljából [20]. 

Ebben az esetben nem a jövedelem növelése, kiegészítése a legfőbb cél, hiszen a kedvezőbb 

helyzetű hallgatók úgyszólván „megengedhetik maguknak”, hogy kiválasszák a nekik leg-

megfelelőbb munkát, amely során a tapasztalatszerzés, a szakmai kompetenciák gyarapítása a 

cél [2], [7]. 

Ennek ellenére nem jelenthetjük ki, hogy a szakmai ambíciók miatt történő munkavállalás 

csak a jobb helyzetben lévő hallgatók sajátossága, ugyanis Gáti és Róbert kiemeli, hogy a 

hátrányosabb helyzetű hallgatók is rendelkezhetnek jelentős szakmai és mobilitási törekvé-

sekkel [7].  

Gáti és Róbert eredményei szerint a család jobb anyagi helyzete esetén a diákok kevésbé vál-

laltak szakterületükhöz nem kapcsolódó fizetett munkát, mint rosszabb hátterű társaik, viszont 

a szakterülethez kapcsolódó munkavállalás egyaránt jellemző volt a jó és a kedvezőtlen anya-

gi hátterű diákokra. A szülők iskolázottságának hatása pedig eltűnt a tanulás melletti munka-

végzés jellegére, a képzésre vonatkozó egyéb változók bevonása után. Összességében tehát a 

származás hatása nem volt egyértelmű [7]. 

Nemzetközi adatok szerint a munkatapasztalatszerző cél inkább a szüleiktől külön élő hallga-

tókra jellemző, illetve a saját bevételüktől függő hallgatók 52%-ának kapcsolódott a munkája 

a tanulmányaikhoz, míg azok a diákok, akik inkább a szülőktől illetve az állami támogatások-

tól függnek, csupán harmadukra jellemző a munka és a tanulmányok horizontális illeszkedése 

[20]. 

Kocsis [14] vizsgálta azt is, hogy a dolgozó és nem dolgozó hallgatók milyen intézményen 

belüli baráti és oktatói kapcsolatokkal rendelkeznek, illetve milyen szoros kapcsolatot ápolnak 

az egyetemen kívüli barátaikkal. Eredményei szerint Magyarországon a rendszeresen dolgozó 

hallgatók kiterjedtebb, szorosabb egyetemen kívül baráti körrel rendelkeznek, mint a ritkán 

vagy soha nem dolgozó hallgatótársaik. Érdekes, hogy a soha nem dolgozó hallgatók rendel-

keznek a legszűkebb baráti körrel. 

Tinto szerint [32] a hallgatók egyetemi pályafutását nagymértékben befolyásolja, hogy az 

egyetemen milyen interakciókban vesznek részt, milyen tapasztalatokra tesznek szert, azon-
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ban a munkavállalás távol tartja a hallgatókat az egyetemi kultúrába és közösségbe való be-

ágyazódástól [24] [29].  

Az előzetes eredmények alapján feltételezhető, hogy a szakmai tapasztalatszerzés, kapcsolat-

építés miatt dolgozó hallgatók arra is törekednek, hogy aktívan részt vegyenek az egyetemi 

életben, hiszen jövőbeli karrierjük szempontjából fontos, hogy az egyetemen és a munkában 

is helytálljanak. Míg a pénzszerzés miatt dolgozó hallgatók inkább a munkára fókuszálnak, és 

nem az egyetemen belüli és kívüli kapcsolatok szoros fenntartására.  

A képzési területét tekintve az EUROSTUDENT magyarországi adatai szerint, a műszaki 

terület hallgatóinak csaknem harmada (27%) rendszeresen dolgozik a tanulmányai mellett. A 

gyakori munkavállalás mellett az említett képzési területen a diákok  58%-a a tanulmányaik-

hoz kapcsolódó munkát vállal, és esetükben a munkatapasztalat szerzése jelentős ösztönző 

erővel bír [9]. 

Hasonlóan magas munkavállalási aránnyal jellemezhetőek az informatika alapképzések hall-

gatói, akiknek a 24%-a rendszeresen vállalt munkát, s a heti 20 óránál intenzívebb munkavég-

zés is rájuk jellemző. 19%-uk dolgozik magas óraszámban, szemben a többi képzési terület 

hallgatóinak 13%-ával. Az informatikus hallgatók túlnyomó többsége (70%) a munkatapasz-

talat szerzése miatt dolgozik, de esetükben jelentős motivációs tényező volt, hogy a fizetett 

munkavállalás nélkül nem engedhetnék meg maguknak, hogy a felsőoktatásban tanuljanak. 

Magyarországi viszonylatban legkevésbé érinti a tanulmányok melletti munkavégzés az or-

vos- és egészségtudományi hallgatókat, 87%-uk nem dolgozott a tanulmányaik mellett, és 

csak 11%-uk dolgozott rendszeresen [9]. 

Kocsis és Pusztai eredményei szerint is az orvos-és egészségtudományi képzések hallgatóira 

kevésbé, míg az informatikus hallgatók körében gyakrabban jellemző a tanulás melletti mun-

kavégzés, emellett a munka és a tanulmányok horizontális illeszkedése leginkább az informa-

tikus hallgatók sajátossága, míg az orvostanhallgatók esetében ez nagyon ritka. Eredményeik 

szerint az informatikus hallgatók számára az új ismerősök szerzése is különösen fontos szem-

pont volt [15]. 

Markos és munkatársai kutatási eredményei szerint az Európai Felsőoktatási Térség keleti 

régiójában a megkérdezettek 33%-a volt költségtérítéses hallgató, és a hallgatók 24%-át moti-

válta a tandíj finanszírozása, befizetése a munkavállalásra [19]. 

Kocsis eredményei szerint a magyarországi adatoknál nincs jelentős eltérés a munkavégzés 

gyakoriságában az önköltséges és állami támogatott képzésben résztvevő hallgatók között, 

míg a szomszédos országokban (Ukrajna, Románia, Szlovákia, Szerbia) a költségtérítéses 

diákok rendszeresebben dolgoznak a tanulmányaik mellett. A tandíj fedezése mellett azonban 

fontos motiváció körükben a létfenntartás és függetlenedés is a munkavállalás során. A ma-

gyarországi, államilag támogatott hallgatókra inkább jellemző a megélhetési okok miatt törté-

nő munkavégzés, mert valamivel rosszabb az anyagi helyzetük, mint a költségtérítéses hallga-

tóké [14]. 

 

ADATBÁZIS 

Az adatok egy 2018/19-es tanévben felvett, nagymintás hallgatói adatbázisból származnak 

(N=2199). Az adatfelvétel az Európai Felsőoktatási Térség egyik legkeletibb felsőoktatási 

régiójában, Magyarország keleti régiójának felsőoktatási intézményeiben, valamint négy or-

szág (Szlovákia, Románia, Ukrajna, Szerbia) felsőoktatási intézményeiben történt. A magyar-

országi minta (N=1034) kvótás, és a karokra, a képzés területére, valamint a finanszírozási 

formára reprezentatív. A határon túli intézményekben törekedtünk a valószínűségi mintavétel-

re, és a hallgatókat csoportosan, egyetemi/főiskolai kurzusokon kerestük fel, ahol teljes körű-

en kérdeztük le őket (N=1165). A mintában nappali munkarendű másodéves BA/BSc-

képzéses és másod- vagy harmadéves osztatlan képzéses hallgatók szerepeltek. 
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A KUTATÁS MÓDSZEREI ÉS VIZSGÁLT VÁLTOZÓI 

 

Az empirikus elemzésében elsőként leválogattuk a mintából azokat, akik végeztek fizetett 

munkát a tanulmányaik alatt valamilyen gyakorisággal (a diákok 48,4%-a). Ezután klaszter-

elemzést végeztünk a fizetett munka motivációi mentén (a motivációkat lásd az 1. táblázat-

ban, a fontosságot 1-4 Likert skálán jelölhették be a diákok), és meghatároztuk a motivációs 

típusokat, illetve kereszttáblákkal vizsgáltuk azt is, milyen gyakoriságú a fizetett munka az 

egyes klaszterekben és mennyiben kapcsolódott a munka a tanulmányok jellegéhez. Végül 

multinomiális logisztikus regresszióval elemeztük a fizetett munka motivációs klaszterekbe 

tartozás esélyét befolyásoló tényezőket. Magyarázó változóink a kérdezett neme, kora, a diá-

kok társadalmi háttere (az anya és apa elvégzett osztályainak száma, a család objektív és rela-

tív anyagi helyzete, a diák objektív és szubjektív anyagi helyzete, a 14 éves kori településtí-

pus), a diák kapcsolati erőforrásai (kapcsolat a szülőkkel, oktatókkal, csoporttársakkal, külső 

barátokkal), a képzés országa, a képzési területe és végül a képzés finanszírozási formája. 

 

HIPOTÉZISEK 

 

A tanulmány elméleti részére építve a következő hipotéziseket állítottuk fel a motivációk sor-

rendjéről és típusairól: 

H1A: A motivációs fontossági sorrendjét azt feltételezzük, hogy a megélhetési költségek fi-

nanszírozása és a szülőktől való függetlenedés a legfontosabb motiváció a fizetett munkák 

során, melyet a munkatapasztalat szerzés követ, és a kapcsolati háló bővítése csak másodlagos 

szempont lesz. 

 

H1B: A hallgatók körében a motivációk két fő típusára számítunk. Az anyagi motivációk (lét-

fenntartás, szabadidős programok finanszírozása, szülőktől való anyagi függetlenedés, tanul-

mányok finanszírozása) és a munkatapasztalatszerző és egyben kapcsolatépítő motivációkra.  

H1C: Gáti és Róbert nyomán feltételezzük, hogy ha a munka nem kapcsolódik a tanulmányok 

jellegéhez, akkor elsősorban a rövidtávú pénzszerzés motiválja, ha viszont kapcsolódik, akkor 

a munkatapasztalatszerzési motiváció az elsődleges [7]. 

 

A motivációkat befolyásoló demográfiai tényezőkkel kapcsolatos két hipotézisünk: 

H2A: Fényes nyomán azt feltételezzük, hogy a fizetett munkák esetén a motivációk nem tér-

nek el nemek szerint [5]. 

H2B: Életkor szerint feltételezzük, hogy a rövid távú pénzkeresési motiváció inkább a fiata-

labb diákokra lesz a jellemző, míg a munkatapasztalat-szerzési motiváció inkább az idősebb, 

végzés előtt álló hallgatókra lesz a jellemző.  

 

A diákok társadalmi hátterének hatásával kapcsolatos három hipotézisünk a következő: 

H3A: Hipotézisünk szerint a rövid távú pénzkeresési cél inkább a kedvezőtlenebb hátterű diá-

kokra lesz a jellemző, míg a jobb hátterűeknél a munkatapasztalat-szerzés lesz a legfontosabb 

cél. 

H3B: Alternatív hipotézisünk szerint viszont a rosszabb hátterű diákok motiváltabbak a dip-

lomával elérhető magasabb státus elérésére, és így a tanulmányok során a munkatapasztalat-

szerzés is fontos cél lehet számukra.   

H3C: Feltételezzük, hogy a 14 éves kori településtípus nem lesz hatással a munkavállalási 

motivációkra, mivel a diákok többsége már a felsőoktatási intézmény székhelyén él, ahol nem 

érvényesül a községek korlátozottabb munkalehetőség kínálata. 

A diákok kapcsolati erőforrásaival kapcsolatos hipotéziseink: 
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H4A: Feltételezzük, hogy a szülökkel való lazább kapcsolat a munkatapasztalat szerző moti-

vációkat erősíti, míg a szorosabb kapcsolat a csak pénzszerző motivációkat. 

H4B: Azt feltételezzük, hogy azok a hallgatók, akiket a tapasztalatszerzés és a kapcsolatbőví-

tés motivál a munkavállalás során szorosabb egyetemi és egyetemen kívüli kapcsolatokkal 

rendelkeznek, mint azok a hallgatók, akiket inkább az anyagiak motiválnak.  

 

Végül a képzés területéről és finanszírozási formájáról a következő két hipotézist fogalmaztuk 

meg: 

H5A: Emellett feltételezzük, hogy az informatika és műszaki területen domináns motiváció a 

munkatapasztalatszerzés és kapcsolatépítés, míg a többi képzési területen elsősorban az anya-

gi motivációk lesznek a fontosak. 

H5B: Végül feltételezzük, hogy a költségtérítéses hallgatókat a tanulmányok fedezése mellett 

a létfenntartás és függetlenedés motiválja, míg az államilag finanszírozott hallgatókat inkább 

csak a létfenntartás és az anyagi okok. 

 

EREDMÉNYEK 

Azok körében, akik végeztek fizetett munkát a tanulmányaik során (N=1037) elsőként a fize-

tett munka motivációk fontossági sorrendjét mutatjuk be (1. táblázat). 

 

1. táblázat: A motivációk fontossági sorrendje (1-4 skálán) (N=1037)  

  Átlag Szórás N 

Szülőktől való anyagi függetlenedés miatt. 2,99 0,91 1011 

Szabadidős programokhoz volt szükségem 

pénzre. 
2,88 0,89 1014 

Munkatapasztalat szerzése miatt. 2,72 1,02 1012 

Létfenntartáshoz volt szükségem pénzre. 2,31 1,06 1008 

Új ismerősök szerzése. 2,14 0,94 1010 

Tandíj, tanulmányaim finanszírozása miatt. 2,02 1,01 1007 

Forrás: PERSIST 2019 kutatás alapján, saját számítás. 

 

Látható, hogy a rövidtávú pénzszerző motivációk (szabadidős programok fedezése, szülőktől 

való függetlenedés) mellett a munkatapasztalatszerzés is hasonlóan fontos szempont a diákok 

körében (mindhárom motiváció 2,5 feletti átlagpontot kapott). Ennél kevésbé fontos szempont 

volt a létfenntartás, a kapcsolatépítés és a tanulmányok finanszírozása. 

Ezután a motivációk mentén klaszterelemzést végeztünk, és három klaszteres megoldást fo-

gadtuk el (2. táblázat). 

 

2. táblázat: A motivációk klaszterközéppontjai (K-means klaszterelemzés, 9 iteráció, missing 

pairwise) N=1037, a 2,5 feletti értékeket csillaggal jelöltük. 

 

  
Zsebpénzért 

dolgozók 

Céltudatosan 

dolgozók 

Életforma szerűen 

dolgozók 

Szabadidős programokhoz volt szüksé-

gem pénzre. 
2,81* 2,81* 3,00* 

Szülőktől való anyagi függetlenedés mi-

att. 
2,74* 2,80* 3,38* 

Létfenntartáshoz volt szükségem pénzre. 2,05 1,54 3,32* 
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Új ismerősök szerzése. 1,63 2,30 2,36 

Tandíj, tanulmányaim finanszírozása mi-

att. 

1,53 1,59 2,84* 

Munkatapasztalat szerzése miatt. 1,46 3,36* 3,03* 

N 283 379 363 

Forrás: PERSIST 2019 kutatás alapján, saját számítás. 

 

A klaszterelemzés eredményei szerint nem különült el élesen a pénzszerző és a 

munkatapasztalatszerző csoport, hanem három hallgatói csoport rajzolódott ki. A rövidtávú 

pénzszerző motivációjú csoport mellett, akik a szabadidős programok fedezése és a szülöktől 

való függetlenedés miatt vállaltak munkát, két vegyes motivációs csoport volt. Az egyik a 

céltudatosan dolgozók, akiknél az előbbi két motiváció mellett a munkatapasztalatszerzési 

motiváció is fontos, és az életvitel szerűen dolgozók, akiknek majdnem minden motiváció 

fontos volt (pl. a létfenntartás és tandíj fedezése is). Kereszttáblák segítségével megvizsgáltuk 

a fizetett munka gyakorisága, illetve a tanulmányok jellegéhez való kapcsolódás különbségeit 

az egyes klaszterekben (3. táblázat). A rendszeres (havonta, hetente) végzett fizetett munka 

aránya szignifikánsan eltért az egyes klaszterekben, míg az első két klaszterben a dolgozó 

diákok kevesebb, mint felére, addig a harmadik klaszterben több mint kétharmadára volt ez 

jellemző. Szintén szignifikánsan eltért klaszterenként, hogy kapcsolódott-e a fizetett munka a 

tanulmányok jellegéhez. Míg az első klaszterben csak a munkák 18%-a kapcsolódott, a másik 

két klaszterben ez az arány ennek duplája (kb. 40%). A klaszterközéppontokat is figyelembe 

véve tehát az első klasztert zsebpénzért dolgozóknak, a másodikat céltudatosan dolgozóknak a 

harmadikat pedig életforma szerűen dolgozóknak neveztük el. 

 

3. táblázat: A fizetett munka gyakorisága és a tanulmányok jellegéhez való kapcsolódása az 

egyes klaszterekben. 

 rendszeres fizetett munka 

(hetente, havonta) aránya 

tanulmányok jellegéhez való 

kapcsolódás aránya 

Zsebpénzért dolgozók 48% 18,1% 

Céltudatosan dolgozók 44,6% 38,9% 

Életforma szerűen dolgozók 65,5% 39,6% 

Khi négyzet szignifikancia 0,000 0,000 

Forrás: PERSIST 2019 kutatás alapján, saját számítás. 

 

A továbbiakban multinomiális logisztikus regresszióval vizsgáltuk a háttérváltozók hatását a 

motivációs klaszterekbe tartozás esélyeire (4. táblázat). 

 

4. táblázat: A fizetett munka motivációra ható tényezők, multinomális regressziós eredmények 

(Exp(B) és a Wald statisztika szignifikanciája) N=1037.  

 a céltudatosan 

dolgozó cso-

portba tartozás 

esélye a zseb-

pénzért dolgo-

zókhoz képest 

az életforma 

szerűen dolgozó 

csoportba tar-

tozás esélye a 

zsebpénzért 

dolgozókhoz 

képest 

az életforma 

szerűen dolgo-

zó csoportba 

tartozás esélye 

a céltudatosan 

dolgozókhoz 

képest 

 Exp 

(B) 

Wald 

sign. 

Exp 

(B) 

Wald 

sign. 

Exp 

(B) 

Wald 

sign. 
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Nem (1: férfi) 0,758 0,217 1,160 0,517 1,531 0,061 

Kor 0,942 0,389 1,163* 0,025 1,235** 0,001 

Anya elvégzett osztályai 0,992 0,863 0,918 0,079 0,925 0,091 

Apa elvégzett osztályai 1,057 0,237 1,017 0,734 0,963 0,420 

A család objektív anyagi 

helyzete (index) 

1,016 0,831 0,970 0,684 0,955 0,522 

A család relatív anyagi hely-

zete a csoporttársakhoz képest 

(1–5) 

1,258 0,137 0,958 0,792 0,762 0,081 

A diák objektív anyagi hely-

zete (index) 

0,939  0,406 0,936 0,403 0,997 0,967 

A diák szubjektív anyagi 

helyzete (1-4) 

1,234 0,265 0,722 0,096 0,585** 0,005 

A 14 éves kori településtípus 

(1: város) 

0,749 0,179 0,693 0,097 0,925 0,708 

A szülőkkel való kapcsolat 

(index) 

1,12*** 0,000 0,973 0,352 0,87*** 0,000 

Az oktatókkal való kapcsolat 

(index) 

1,006 0,830 1,015 0,619 1,009 0,759 

A csoporttársakkal való kap-

csolat (index) 

0,997 0,939 0,950 0,234 0,953 0,256 

A külső barátokkal való kap-

csolat (index) 

0,981 0,594 1,106** 0,008 1,127** 0,001 

A képzés finanszírozási for-

mája (1: állami) 

0,844 0,566 0,443** 0,007 0,525* 0,019 

Magyarország 0,936 0,840 0,579 0,100 0,619 0,124 

Románia 1,674 0,172 0,694 0,357 0,415* 0,012 

Ukrajna 0,291 0,105 0,654 0,523 2,243 0,287 

Szlovákia 0,722 0,467 0,334* 0,021 0,463 0,092 

Bölcsész és társadalomtudo-

mány 

1,121 0,727 1,414 0,299 1,261 0,472 

Gazdasági 0,998 0,994 0,774 0,456 0,776 0,448 

Természettudományi, infor-

matikai, műszaki 

1,227 0,494 1,079 0,808 0,880 0,678 

Pedagógia 1,203 0,563 1,379 0,343 1,146 0,674 

Nagelkerke R-squared 0,189 

* jelöli a 0,01 és 0,05 közötti, ** jelöli a 0,001 és 0,01 közötti és *** jelöli a 0,001-nél kisebb 

szignifikancia szintet 

Forrás: PERSIST 2019 kutatás alapján, saját számítás. 

 

A regressziós eredmények szerint a céltudatosan dolgozók klaszterbe tartozás esélyét növeli a 

zsebpénzért dolgozókkal szemben a szülőkkel való intenzívebb kapcsolat. Az életforma sze-

rűen dolgozók klaszterbe tartozás esélyét növeli a zsebpénzért dolgozókkal szemben az idő-

sebb életkor, ha valaki nem Szlovákiában tanul, a külső barátokkal való intenzívebb kapcso-

lat, és ha valaki költségtérítéses képzésben vesz részt. Végül az életforma szerűen dolgozók 

klaszterbe tartozás esélyét növeli a céltudatosan dolgozókkal szemben, ha valaki idősebb, ha 

rosszabb a diák szubjektív anyagi helyzete (pl. nincs megtakarítása), ha valaki nem Romániá-
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ban tanul, a szülőkkel való lazább a külső barátokkal viszont intenzívebb kapcsolat, és ha va-

laki költségtérítéses képzésben vesz részt. 

 

Következtetések 

Az országok a társadalmi sajátosságok és a gazdasági növekedés szempontjából is különböz-

nek, más–más munkaerőpiaci lehetőségekkel és felsőoktatási rendszerekkel jellemezhetők, 

országonként eltérő lehet, hogyan segítik a fiatalok oktatásból a munkaerőpiacra való átmene-

tét [11], [23].  

Kutatásunk során azonban nem elsősorban az intézményi hatásokat, hanem a munkavállalás 

egyéni motivációit, és az ezt befolyásoló háttértényezőket vizsgáljuk. A diákok szocio-

demográfiai háttere mellett azonban vizsgáljuk néhány képzési jellemző hatását is. 

A motivációk sorrendjét tekintve első hipotézisünkkel (H1A) részben összhangban a rövidtá-

vú pénzszerző motivációk mellett a munkatapasztalatszerzés is hasonlóan fontos szempont 

volt a diákok körében. A motivációk típusát tekintve pedig hipotézisünkkel (H1B) szemben 

nem különült el élesen a pénzszerző és a munkatapasztalatszerző csoport, hanem a rövidtávú 

pénzszerző motivációjú csoport (a „zsebpénzért dolgozók”) mellett, két vegyes motivációs 

csoport rajzolódott ki. Az egyik a céltudatosan dolgozók, akiknél a szabadidős programok és a 

szülöktől való függetlenedés motivációja mellett a munkatapasztalatszerzés is fontos volt, a 

másik az életvitel szerűen dolgozók, akiknek emellett fontos volt a munkavállalás során a 

létfenntartás és tandíj fedezése is. További eredmény, hogy míg az első klaszterben a munkák 

alig kapcsolódtak a tanulmányok jellegéhez, a harmadik klaszter specifikuma, hogy a diákok 

kétharmada hetente vagy havonta dolgozott. 

Gáti és Róbert szerint elsősorban azokra a hallgatókra jellemző motiváció a rövid távú 

pénzszerzés, akiknek a munkája nem kapcsolódik a tanulmányok jellegéhez 

(kényszerjellegű munkavállalás) [7]. 

Azoknak a fizetett munkáknak viszont, amelyek kapcsolódnak a tanulmányokhoz, céljuk lehet 

a szakmai tapasztalatszerzés valamint a kulturális és kapcsolati tőke növelése is. Azonban 

Fényes [5] korábbi és a jelen tanulmány eredményei szerint is a munkatapasztalat-szerző mo-

tivációk esetén a diákok kevesebb, mint felénél (40%) kapcsolódott a munka a tanulmányok 

jellegéhez, igaz ez az arány a csak zsebpénzért dolgozók körében csak 18%. Összességében 

tehát H1C hipotézisünk csak részben igazolódott. A demográfiai változók közül a diákok ne-

me, hipotézisünkkel (H2A) és Fényes [5] eredményeivel összhangban nem befolyásolta a 

motivációkat, míg életkor szerint az idősebb hallgatókra inkább jellemző, hogy életvitel sze-

rűen dolgoznak, szintén összhangban hipotézisünkkel (H2B). A diákok társadalmi háttérvál-

tozói közül (H3A és H3B alternatív hipotézis) csak a diák saját rosszabb anyagi helyzete (pl. 

hogy nincs megtakarítása) és az életvitelszerű munka kapcsolódott össze, ennek esélye na-

gyobb a csak céltudatos munkavállaláshoz képest. Azonban a létfenntartás és a tandíj fedezése 

az életvitel szerű munkavállalók fontos motivációja, és lehet, hogy épp emiatt vannak rossz 

anyagi helyzetben tehát felcserélődhet az ok és az okozat. Emellett a 14 éves kori település 

H3C hipotézisünkkel összhangban nem hatott a motivációkra. 

A kapcsolati erőforrások mentén hipotézisünkkel (H4A) szemben a szülőkkel való intenzí-

vebb kapcsolat növeli a céltudatos munkavállalás esélyét, ahol a csak zsebpénzért dolgozók-

kal szemben a munkatapasztalat szerzés is fontos cél. Azonban H4A és H4B hipotézisünkkel 

összhangban a szülőkkel való lazább és a külső barátokkal való intenzívebb kapcsolat az élet-

vitel szerűen dolgozókra jellemző, ahol szintén fontos motiváció a munkatapasztalatszerzés.  

A képzési jellemzők (H5 hipotézis) hipotézisünkkel szemben a képzési terület nem befolyá-

solta a motivációkat, míg ha valaki költségtérítéses képzésben tanul, ez egyértelműen az élet-

forma szerű munkavállalás esélyét növeli. 
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Kutatásunk legfontosabb eredménye, hogy létezik a hallgatók körében egy olyan csoport, aki-

ket a munkavégzés során nem motivál a munkatapasztalatszerzés, a munkák jó része nem 

kapcsolódik a tanulmányok jellegéhez, valamint jellemző rájuk a szülőkkel és a külső bará-

tokkal való lazább kapcsolat, a fiatalabb életkor és az államilag finanszírozott képzésben való 

részvétel. Amennyiben az egyetemek fontos célja a diákok későbbi foglalkoztathatóságának 

növelése, szükség lenne olyan munkalehetőségeket, akár tanszékeken, karrierirodákban fel-

ajánlani, amivel szintén megvalósul a pénzszerzési cél, de emellett a diák hasznos munkata-

pasztalatot is szerezhet. A tanulás melletti munkavállalás, ha az összekapcsolódik a szakmai 

tapasztalatszerzéssel, segíthet abban is, hogy a diák jobban megtalálhassa az egyetem után a 

neki megfelelő munkahelyet, és a későbbi munkavégzés során kevésbé veszélyeztetheti a ki-

égés, illetve elégedettebb lesz a munkájával [16], [17].  
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